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Obliczanie oporu elektrycznego przewodnika w zależności od jego długości i jego średnicy.
Celem ćwiczenia jest wskazanie jak zachowuje się rezystancja przewodnika w zależności od jego długości i średnicy przekroju poprzecznego przewodnika. W tym celu należy:
1. W arkuszu kalkulacyjnym przygotuj tabelę zawierająca następujące rubryki:

1. Liczba porządkowa

2. Długość (l) [m]

3. Promień (r) [m]

4. Oraz poniższej tabela rezystywności [Ωxm])

	Materiał 
	Rezystywność 

	Srebro 
	1,59×10−8 

	Miedź 
	1,72×10−8 

	Złoto 
	2,44×10−8 

	Aluminium 
	2,82×10−8 

	Wolfram 
	5,60×10−8 

	Nikiel 
	6,99×10−8 

	Żelazo 
	9,8×10−8 

	Cyna 
	10,9×10−8 

	Platyna 
	11×10−8 

	Ołów 
	22×10−8 

	Nichrom 
	150×10−8 

	Węgiel 
	3,5×10−5 

	German 
	0,46

	Krzem 
	640

	Szkło 
	1010–1014 

	Guma 
	około 1013 

	Stal 316 
	7,4×10−7 

	Mosiądz 
	8-7×10−8 

	Żeliwo 
	2-5×10−6 


2. Przykładowe obliczenie oporności przewodu miedzianego:

Dane:

Długość przewodu: l=10m

Średnica przewodu: d=0,5 mm

Pomiaru dokonano w temperaturze 20 oC
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Zadanie 1

Oblicz opór elektryczny przewodnika znając jego długość i średnicę. Obliczenie zrób dla 2 sytuacji: 
a) gdy długość pręta jest constans oraz b) gdy średnica pręta jest constans. Obliczenie zrób dla pręta miedzianego.
Celem zadania jest porównanie oporu elektrycznego przewodników wykonanych z miedzi w zależności od zmieniającej się  średnicy  oraz różnej długości przewodnika.
W tym celu należy  skorzystać z następujących tabel:

	LP
	długość pręta [m]
	Średnica
[mm]
	Opór elektryczny
[Ώ]
	
	LP
	długość pręta

[m]
	Średnica

[mm]
	Opór elektryczny
[Ώ]

	1
	10
	1
	 
	
	1
	1
	10
	 

	2
	10
	2
	 
	
	2
	2
	10
	 

	3
	10
	3
	 
	
	3
	3
	10
	 

	4
	10
	4
	 
	
	4
	4
	10
	 

	5
	10
	5
	 
	
	5
	5
	10
	 

	6
	10
	6
	 
	
	6
	6
	10
	 

	7
	10
	7
	 
	
	7
	7
	10
	 

	8
	10
	8
	 
	
	8
	8
	10
	 

	9
	10
	9
	 
	
	9
	9
	10
	 

	10
	10
	10
	 
	
	10
	10
	10
	 

	11
	10
	11
	 
	
	11
	11
	10
	 

	12
	10
	12
	 
	
	12
	12
	10
	 

	13
	10
	13
	 
	
	13
	13
	10
	 

	14
	10
	14
	 
	
	14
	14
	10
	 

	15
	10
	15
	 
	
	15
	15
	10
	 

	16
	10
	16
	 
	
	16
	16
	10
	 

	17
	10
	17
	 
	
	17
	17
	10
	 

	18
	10
	18
	 
	
	18
	18
	10
	 

	19
	10
	19
	 
	
	19
	19
	10
	 

	20
	10
	20
	 
	
	20
	20
	10
	 


Po dokonaniu obliczeń wykonaj wykresy zależności R(d) oraz wykres zależności R(l).
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Zadanie 2

Porównaj obliczenia oporu elektrycznego przewodników dla kilku rodzajów materiału z jakiego wykonany jest przewodnik na przykład dla miedzi i aluminium. 
Wyniki przedstaw na wspólnym wykresie.
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4. Na podstawie wykonanych obliczeń i wykresów sporządź wnioski:
Zadanie 1:


Zadanie 2:
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